

厚植创新沃土，让桂林“知产”落地生花

□本报记者张苑 通讯员李琳 谢慧敏

2021年4月，习近平总书记在广西视察时发表重要讲话强调，要在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子。高质量发展的一个重要的内涵就是创新，而保护知识产权就是保护创新。党的二十大报告也提出，“要加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基本制度。”

在桂林，知识产权保护工作始终与创新发展同频共振。尤其是2021年以来，随着桂林驶入打造世界级旅游城市的“快车道”，我市全面推动知识产权强市建设工作，不断提升我市知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，开创了我市知识产权事业发展新格局。



▲在第十二届广西发明创造成果展览交易会上，自治区人民政府领导向获得国家知识产权示范称号的企业授牌。中国化工集团曙光橡胶工业研究设计院有限公司是获得这一称号的企业之一。



▲2021年，桂林电器科学研究院有限公司获得“世界知识产权组织在华技术与创新支持中心(TISC)”和“广西知识产权培训基地”两项荣誉。

4月26日是第23个“世界知识产权日”。尊重知识、崇尚科学、保护知识产权、推动创新发展——这一新理念再次被广泛宣传。

在2022年公布的国家知识产权行政保护工作绩效考核排名中，桂林市在全国157个城市中排名第39位，居全区第一，为广西历史最好成绩。

知识产权一头连着创新，一头关乎市场。桂林知识产权保护工作如何因地制宜开展？知识产权价值如何实现“量”与“质”齐飞，从而驱动创新，推动桂林的高质量发展？记者在采访中寻找答案。

构建“大保护”格局，激发桂林创新活力

如果您所在企业创出自己的商标品牌，或是自主研发出一种创新技术产品，如何才能最大限度保护企业的利益？申请注册商标、专利权等是有效的途径。这就需要市场监管部门的精准服务，同时也需要农业、林业、文化等多部门在植物新品种、著作权领域的专业化支持。如果您的商标专用权、专利权、著作权等受到不法侵害，除了行政管理部门“出拳”之外，可能还需要检察院、法院、公安等司法部门介入。知识产权保护绝不是“单枪匹马”作战，而是需要多部门的协同配合，综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理等多种手段，从行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律、公民诚信等多个环节完善保护体系。因此，构建知识产权保护的“大保护”格局成为各方的共识。

2021年4月，桂林市人民政府印发《桂林市知识产权工作联席会议制度》《桂林市知识产权工作联席会议成员名单》。桂林市市场监管局牵头24个成员单位在联席会议的框架下，形成和完善了协同联动的工作格局。

两年来，市知识产权工作联席会议办公室积极发挥作用，推动形成全市统一领导、部门协同、上下联动的工作新机制，高效推动知识产权强市建设。

在市知识产权工作联席会议办公室的统筹下，我市加强检察机关、法院、公安机关、行政执法机关及高校之间的协作配合，实现优势互补强强联合，构建起知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼一体化保护格局。市市场监管局入驻市中级人民法院调解平台，成立知识产权纠纷多元化调解组织。桂林市七星区检察院与广西师范大学法学院签订全区首个区域知识产权保护“行刑衔接”合作协议。另外，市市场监管局还与桂林海关就加强本土知识产权执法合作进行业务交流和探讨，合力推进知识产权纠纷多元化解工作。

两年来，为大力激发全社会创新活力，全面提升我市知识产权综合实力，加快回应新经济新形势对知识产权高质量发展提出的挑战，我市先后出台了《桂林市强化知识产权保护实施方案》和《桂林市知识产权强市建设实施方案》，根据“十四五”知识产权高质量发展导向，立项修订《桂林市知识产权奖励办法》。通过高起点谋划部署，进一步完善知识产权政策体系，提升全社会的知识产权意识。



▲市场监管人员实地走访“荔浦芋”用标企业，针对地理标志证明商标、地理标志专用标志及企业自有商标的标示和使用提出具体指导意见。

发展？强有力的行政执法是重要的一环。2021年以来，我市市场监管部门在专利和商标领域积极推进知识产权“双随机、一公开”监管执法全覆盖。开展知识产权执法专项行动8次，出动执法人员1152人次，查办假冒专利及侵犯注册商标专用权等知识产权行政违法案件251件，罚没款125.37万元。不仅如此，我市近年还开展了“正版正货”行动，将使用正版软件工作纳入精神文明建设工作专项绩效考评指标和意识形态专项巡察督查内容。2022年，全市共出动执法检查人员13764人次，对全市4325家次歌舞娱乐、游戏游艺娱乐场所、报刊经营单位、电影版权、印刷经营单位等领域进行实地检查，共查处并办结侵犯著作权违法违规经营案件7起，罚款27400元，没收违法所得18507.31元，收缴侵权非法财物459件。通过行政监管和执法，极大提升了知识产权保护的有效性和公信力。

此外，我市还全面排查非正常专利申请，严格规范专利申请行为。制定《桂林市严格规范专利申请行为工作方案》，并对国家知识产权局下达的843件涉嫌非正常申请的专利进行了100%核查。经过认真排查、劝退和反复“回头看”整治，全市非正常专利申请数量逐步减少，查出冒用他人信息申请数量2件。排查共撤回716件，通过申诉17件，撤回率为99.25%，超过同期全国撤回率。

如今，知识产权保护已成为创新驱动发展的“加速器”和“保护器”。桂林市市场监管局相关负责人表示，“下一步，我市将坚持激励创造、有效运用、依法保护、科学管理的知识产权工作原则，强化知识产权全链条保护，完善知识产权服务体系，进一步优化知识产权发展环境，奋力为桂林高质量发展提供有力支撑。”

(本版图片均由桂林市市场监管局提供)



▲在第十二届广西发明创造成果展览交易会上，桂林橡胶设计院展示第23届中国专利金奖获奖产品。